
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
（１）乗法公式�� � ���� � �� � �� � �� � ��� � ��に当てはめてみる 
    �� 	 7��� � 6� � �� � �	7 � 6�� � �	7� � 6   

    � �� 	 � 	 42 
 
（２）因数分解は、かけ算のみにする。たし算、ひき算があってはならないため。 
 
 
 
 
 
（１）分配法則を使う。a(b+c)=ab+ac 
   2��� 	 2�� � 2� � � � 2� � �	2��  

    � 2�� 	 4�� 
 
（２）わり算をかけ算に直す⇒分配法則を使う。 

   � �6�� 	 3�� � �	 �
��� � 6�� � �	 �

��� � �	3�� � �	 �
���      

    � 	2� � 1 
     

（３）わり算をかけ算に直す⇒分配法則を使う。 

� �3�� 	 9��� � � �
��� � 3�� � �

�� � �	9��� � �
��     

  � 4� 	 12�  

 
（４）分配法則を使う。 
   5��� 	 1� 	 ��4� � 5� � 5� � � � 5� � �	1� 	 �� � 4� � � � 5�   

     � 5�� 	 5� 	 �4�� � 5��  
     � 5�� 	 5� 	 4�� 	 5�  
     � �� 	 10� 

 



 
 
 
 
 
★乗法公式を使う。 
 ①(x+a)(x+b)=x²+(a+b)x+ab 
  ②(x+a)²＝ｘ²＋2ax+a² 
 ③(x−a)²＝ｘ²―2ax+a² 
 ④(x−a)(x+a)=x²−a² 
 
（１）乗法公式①を使う。  

   � �� � �4 � 5�� � 4 � 5   
   � �� � 9� � 20 

 
（２）乗法公式①を使う。  

   � �� � �8 � �	4��� � 8 � �	4�   
   � �� � 4� 	 32 

 
（３）乗法公式②を使う。  

   � �3��� � 2 � 1 � 3� � 1�  
   � 9�� � 6� � 1   

 
（４）乗法公式④を使う。  

   � �2��� 	 7�  
   � 4�� 	 49  

 
（５）乗法公式が使えないから、分配法則で展開する。   

  � ��2� 	 7�� � �	9���2� 	 7�� 
� � � 2� � � � �	7�� � �	9�� � 2� � �	9�� � �	7��  

  � 2�� 	 7�� 	 18�� � 63��   
  � 2�� 	 25�� � 63��  

 
（６）乗法公式③を使うる。  

� �	4��� 	 2 � � � �	4�� � ��   
   � 16�� � 8�� � �� 

 
     ※式を変形してから展開する。 

  � �	�4� � ����    
    � �4� � ���   
   � 16�� � 8�� � �� 

   



 
 
 
 
（１）乗法公式を使って展開する。 
 � �� 	 6� � 9 	 ��� 	 16�  

   � �� 	 6� � 9 	 �� � 16  
   � 	6� � 25 

 
 
（２）乗法公式を使って展開する。 
 � �� � 14� � 49 	 ��� 	 8� � 12�  

   � �� � 14� � 49 	 �� � 8� 	 12  
   � 22� � 37 

 
 
 
 
 
 
 
★因数分解の公式（乗法公式の逆） 

①x²+(a+b)x+ab=(x+a)(x+b) 
  ②ｘ²＋2ax+a² =(x+a)² 
 ③ｘ²―2ax+a²=(x−a)² 
 ④x²−a² =(x−a)(x+a) 
 
（１）共通因数 2mn でくくる。 

  � 2� �2� � 1�  
 
（２）因数分解の公式①を使う。かけて−5、⾜して４になる２つの数は、５と−1。 

  � �� � 5��� 	 1�  
 
（３）因数分解の公式①を使う。かけて 24、⾜して−11 になる２つの数は、−3 と−8。 

  � �� 	 3��� 	 8�  
 

（４）因数分解の公式③を使う。 
  � �� 	 12� � 6�  
   � �� 	 2 � 6 � � � 6�  
   � �� 	 6��  

  



 
（５）共通因数３でくくる。 
   � 3��� 	 4� 	 12�  ※（）を計算する。かけて−12、⾜して−４となる２つの数は、−6 と２。 

   � 3�� 	 6��� � 2� 
 

（６）共通因数 x でくくる。 
   � ��!� 	 9�   

   � ��!� 	 3��  ※（）を計算する。因数分解の公式④を使う。 
 � ��! � 3��! 	 3� 

 
（７）25�� � �5���、9!� � �3!��に気が付けば、因数分解の公式④が使える。 
   � �5��� 	 �3!��  

   � �5� � 3!��5� 	 3!� 
 
 
（８）81!� � �9!��と気が付けば、因数分解の公式③が使える。 

� �� 	 18�! � �9!��  
   � �� 	 2 � �9!� � � � �9!��   
  � �� 	 9!�� 

 
 
 
 
 
 
 
（１）奇数になる。 
 
（２）２つの続いた整数を n と n+1 とする。 
      大きい数の平方から小さい数の平方を引くと、 
 � � 1�� 	  � � � � 1 �  �� � 1 	  �  

  � �2 � 1� � 1 
 � 2 � 1 

 2n は偶数だから、2n+1 は奇数である。 
 したがって、大きい数の平方から小さい数の平方を引くと、奇数になる。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
（１）" � � � !とおく。 
  � �" 	 1��" � 6�   
   � "� � 5" 	 6      ※M を戻す。 

    � �� � !�� � 5�� � !� 	 6  
    � �� � 2�! � !� � 5� � 5! 	 6 
 

（２）" � � � 2�とおく。 
  � �" 	 3��   
   � "� 	 6" � 9     ※M を戻す。 

    � �� � 2��� 	 6�� � 2�� � 9  
    � �� � 4�� � 4�� 	 6� 	 12� � 9 
 

（３）" � � � !とおく。 
  � �" 	 5��" � 5�   
   � "� 	 25      ※M を戻す。 

    � �� � !�� 	 25  
    � �� � 2�! � !� 	 25 
 

（４）� �� � � 	 1��� 	 �� 	 1��    ※" � � 	 1とおく。 
   � �� � "��� 	 "�   

    � �� 	 "�      ※M を戻す。 
    � �� 	 �� 	 1��  

     � �� 	 ��� 	 2� � 1�   
     � �� 	 �� � 2� 	 1 

  



 
 
 
 
（１）共通因数 x+3 で括ってみる 

  � �� � 3��2� 	 �� � 3��  
   � �� � 3��2� 	 � 	 3�   
   � �� � 3��� 	 3� 

 
（２）M=x−1 とおく。 
   � "� � 4" 	 12     ※かけて−12、⾜して４となる２つの数は、6 と―２。 
   � �" � 6��" 	 2�  ※M を戻す。 
   � �� 	 1 � 6��� 	 1 	 2� 
   � �� � 5��� 	 3� 
 
（３）かたまりをつくる。 
   � ��� 	 4� � 4� 	 ��    
   � �� 	 2�� 	 ��  
   � �� 	 2 � ���� 	 2 	 ��   ※並び替える 

    � �� � � 	 2��� 	 � 	 2� 
 
（４）かたまりをつくる。 
   � ��! 	 !� 	 �2� 	 2�   

  � !�� 	 1� 	 2�� 	 1�  
  � �� 	 1��! 	 2�    

 
 
 
 
（１）� �4 � 0.03� � �4 	 0.03�  

  � 4� 	 0.03�  
  � 16 	 0.0009  
  � 15.9991 

 
（２）� 3.14 � �5.5� 	 4.5��   

   � 3.14 � �5.5 � 4.5��5.5 	 4.5�  
   � 3.14 � 10 � 1  
   � 31.4 

 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
（１）いつでも成り立つとは限らない  

 反例：12344321  
      12 � 34 � 408 
       43 � 21 � 903 

 
（２）数字は、abcddcba とする。 
 ab は、10a+b、cd は、10c+d、dc は、10d+c、ba は、10b+a と表す。 
    �10� � ���10$ � %� � �10% � $��10� � ��となる条件を求めればよい。 
               �10� � ���10$ � %� � �10% � $��10� � ��  

  100�$ � 10�% � 10�$ � �% � 100�% � 10�% � 10�$ � �$      
      99�$ 	 99�% � 0     

ac=bd  
 
（３）36422463 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
（１）b、c、ｄを a を使って表すと、 
  � � � � 1、  $ � � � 7、 % � � � 8   
     �$ 	 �% を計算すると、  

       �$ 	 �% � �� � 1��� � 7� 	 ��� � 8�  
    � �� � 8� � 7 	 �� 	 8�  
   � 7 

         したがって、必ず７になる。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



（１）必ず１４になる。 
 
（２）b、c、ｄを a を使って表すと、 
  � � � � 2、  $ � � � 7、 % � � � 9   
     �$ 	 �% を計算すると、  

       �$ 	 �% � �� � 2��� � 7� 	 ��� � 9�  
    � �� � 9� � 14 	 �� 	 9�  
   � 14 

         したがって、必ず 14 になる。 
 


